
Question 1

According to the decision of Garner vs. Murray
Garner vs. Murray-র িস�া� অনযুায়ী

Question 2

The dissolution of a firm may take place
অংশীদারী কারবােরর িবেলাপসাধন ঘেট

Question 3

When debentures are taken by mortgaging property of the company, it is known as
যখন �কা�ানীর �কান স�দ ব�ক বা জািমন �রেখ �য ঋণ �হণ করা হয়, �সই �কার ঋণপ�েক বেল

Question 4

Repayment of debentures can be done
ঋণপ� পিরেশাধ করা যায়

Question 5

Redeemable preference shares mean those shares
পিরেশাধেযাগ� অ�ািধকারযু� �শয়ার বলেত �বাঝায়

Question 6

In case of issue of Bonus Shares
অিধেদয় �শয়ার িবিলর ��ে�

Question 7

Bonus share are issued according to the rules of
�বানাস �শয়ার িবিলর ��ে� যার িনয়মাবিল মানা হয় �স�ট হল

Question 8

When shareholders are informed by the company by letter regarding the rights of the shareholders, it is called
প� �ারা যখন �শয়ার মািলকগণেক তােদর অিধকার স�ে� জানােনা হয়, তখন বলা হয়

Question 9

In case of amalgamation
এক�ীকরেণর ��ে� 

Question 10
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The amount of Purchase Consideration can be calculated by applying
�য় �িতদােনর পিরমাণ িনধ �ারেণর ��ে� �েয়াগ করা হয়

Question 11

Reconstruction means
পুনগ �ঠন হল

Question 12

Holding company means a company which acquires
�হা��ং �কা�ানী হল এমন এক �কা�ানী যা িকনা

Question 13

Consolidated Balance Sheet
সংব� উ�ত�প�

Question 14

Holding company can purchase shares of a subsidiary company
�হা��ং �কা�ানী তার অধীন� �কা�ানীর �শয়ার �য় করেত পাের

Question 15

A branch
এক�ট শাখা

Question 16

Valuation of goodwill arises in case of
সুনােমর মূল�ায়ন �েয়াজন হয়

Question 17

Valuation of shares can be calculated with the help of
�শয়ার মূল�ায়েনর ��ে� �য প�িত �েয়াগ করা হয় তা হল

Question 18

Value of Goodwill is affected by
সুনােমর মূল� �ভািবত হয়

Question 19

In case of royalty the asset may be
��ভাড়ার (Royalty) ��ে� স�ি��ট এক�ট

Question 20

Royalty is an agreement between
��ভাড়া এক�ট চ� ��



Question 21

If production or sale becomes low a certain fixed amount of rent is to be given and this rent is known as
উৎপাদন বা িব�য় কম হেল �য িনিদ�� অথ � ��ভাড়া �াপকেক িদেত হয় তােক বেল

Question 22

According to Double Account system Balance Sheet is divided into
��ত-িহসাব প�িত অনুসাের উ�ত�প�েক (Balance sheet) ভাগ করা হয়

Question 23

Revenue account prepared under double account system is similar to
��ত-িহসাব প�িত অনুসাের �য আয়-ব�েয়র িহসাব (revenue account) ��ত করা হয় তা সাধারণ কারবােরর

Question 24

Under Hire Purchase system, the buyer
ভাড়া �য় প�িতেত ��তা

Question 25

Under Installment Payment system, the buyer
িক��ব�ী প�িতেত ��তা

Question 26

In India, Hire Purchase Act was promulgated in
ভারেত ভাড়া �য় আইন �ণয়ন করা হয় ............ সােল।

Question 27

Cost of Packages
পণ�াধােরর মূল�

Question 28

Sale or Return
িব�য় বা �ফরত

Question 29

Social Accounting includes
সামা�জক িহসাবিনকাশ অ�ভ� �� কের

Question 30

Accounting Standard helps
িহসাব মান (Accounting Standard) সাহায� কের

Question 31



The court may dissolve a firm when
এক�ট অংশীদাির কারবােরর আদালত কতৃ�ক িবেলাপসাধন ঘেট যখন

Question 32

The first step in the dissolution process is to 
িবেলাপসাধন ���য়ার �থম ধাপ হল

Question 33

The solvent partners must share the deficiency of an insolvent partner
স�ল অংশীদােররা একজন অস�ল অংশীদােরর ঘাটিত বহন করেব

Question 34

When all partners are insolvent, the available cash is used first for 
যখন সব অংশীদার অস�ল হয় তখন লভ� নগদ অথ � �থম ব�ব�ত হয়

Question 35

Registered debenture is 
�য়�িতদান �দান করা হয়

Question 36

Naked debenture means 
�য়�িতদান হেত পাের

Question 37

Prospectus is published in case of 
�সন অ�ভূ�� কের

Question 38

Debenture includes 
ঋণপে� উে�খ থােক

Question 39

Debenture can be issued 
ঋনপ� িবিল করা যায়

Question 40

In case of redemption, redeemable preference shares must be 
পিরেশােধর ��ে� পিরেশাধেযাগ� অ�ািধকারযু� �শয়ার অবশ�ই

Question 41

In case of capitalization of profit 
মুনাফার মূলধনীকরেণর ��ে�



Question 42

After public issues, bonus shares cannot be issued
সাধারেণর মেধ� �শয়ার িবিলর পর �বানাস �শয়ার িবিল করা যােব না 

Question 43

Assets mean
স�দ মােন

Question 44

Share capital may be 
�শয়ার মূলধন হেত পাের

Question 45

Purchased Consideration is given by the 
�য়�িতদান �দান করা হয়

Question 46

Purchase consideration may be in terms of
�য়�িতদান হেত পাের

Question 47

Absorption includes 
�সন অ�ভূ�� কের

Question 48

Reconstruction may be 
পুনগ �ঠন হেত পাের

Question 49

General Reserve is used 
সাধারণ স��িত ব�ব�ত হয়

Question 50

In a Consolidated Balance Sheet, Capital Reserve is shown 
সংব� উ� �তপে� মূলধন স��িত (Capital Reserve) �দখােনা হয় 

Question 51

Goodwill is known as 
সুনামেক বলা হয়

Question 52



Share valuation under Asset Backing Method depends on 
স�ি�-িভি�ক �শয়ার মূল�ায়ন িনভ�র কের

Question 53

Net Revenue Account under double account system is similar to  
��ত িহসাব প�িতেত �য নীট আয়ব�েয়র িহসাব �তরী করা হয় তা

Question 54

Double Account System is applicable in case of 
��ত িহসাব প�িত �েয়াগ করা হয়

Question 55

Under H.P. System, ownership of goods is transferred to the buyer
ভাড়া �য় প�িতেত পেণ�র মািলকানা হ�া�িরত হয়

Question 56

In case of Installment payment system
িক��ব�ী প�িতেত

Question 57

Royalty is paid by the 
��ভাড়া �দওয়া হয়

Question 58

In case of Sale or Return, the property passes to the buyer
িব�য় বা �ফরত-এব ��ে� ��তার কােছ পেণ�র �� যায়

Question 59

Social accounting is to deal with 
সামা�জক িহসাবিনকাশ হল

Question 60

The full form of ASB is  
ASB পুেরা কথা�ট হল  


